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ОРГАНІЗАЦІЯ СПІВПРАЦІ ПЕДАГОГІЧНОГО УНІЕРСИТЕТУ З ОБ’ЄДНАНОЮ 
ТЕРИТОРІАЛЬНОЮ ГРОМАДОЮ ПО ЗБЕРЕЖЕННЮ ЛЮДСЬКОГО КАПІТАЛУ 

 
Постановка та обгрунтування 

актуальності проблеми. Упродовж усієї 
історії людства одним із найважливіших 
інструментів впливу на окремих людей і 
суспільство в цілому була cоціальна система та 
її головна складова – людський капітал. У ХХІ 
столітті, людський капітал є визначальним 
чинником забезпечення конкурентоспро-
можності національної економіки, 
економічного та соціального розвитку. Тому 
зростає потреба в збереженні, накопиченні та 
ефективного використання людського 
капіталу, що виступає в якості стратегічного 
ресурсу сталого розвитку економіки і 
суспільства в цілому. Вирішення цих наукових 
завдань надасть можливість сформувати 
уявлення про процеси збереження людського 
капіталу, 

Аналіз останніх досліджень і 
публікацій.  Теорія людського капіталу 
виникла у 60-х роках на Заході. Цей науковий 
напрям створили та розвинули такі відомі 
американські та англійські вчені як: Г. Беккер, 
Т. Шульц,  Л. Туроу, М. Блауг, С. Боулє,  
У. Боуен, Б. Кикер, Е. Денісон, Дж. Кендрік,                   
Ф. Уелч, Дж. Коулмана,  В. Радаєв та 
забезпечили значний прогрес у формуванні 
теоретичної бази розуміння людського 
капіталу. Дана проблематика набула свого 
розвитку у працях російських, українських та 
білоруських учених: В. Автономова,  
В. Антонюка, Ю. Биченко, А. Добриніна,  
С. Дятлова, П. Дьоміна, Р. Капелюшникова,  
М. Критського, І. Кокарєва, Н. Кротової,  
Л. Лісогор, І. Нікітіної, В. Радаєва,  
Грішнової О. А. та ін. 

Мета статті. Проаналізувати умови 
співпраці педагогічного університету з 
об’єднаною територіальною громадою задля 
збереження людського капіталу. 

Виклад основного матеріалу 
дослідження.  Людський капітал – це 

складний  комплекс людських здібностей, який 
охоплює набутий запас знань, професійного 
досвіду і навиків, здоров’я і психологічних 
мотивів, завдяки яким сучасний працівник 
виступає як ключовий чинник суспільного 
відтворення. Людський капітал є 
«найціннішим ресурсом, набагато 
важливішим, ніж природні ресурси або 
накопичене багатство адже є основною 
умовою економічного зростання. Саме 
людський капітал, а не заводи, обладнання і 
виробничі запаси є наріжним каменем 
конкурентоспроможності, економічного 
зростання і ефективності» [7].  

Об’єктивними обставинами введення 
поняття «людський капітал» є необхідність 
теоретичного віддзеркалення реального 
існування в системі виробничо-економічних 
відносин тієї їхньої складової, яка інтегрує 
нагромадження сукупних капітальних витрат 
на формування та відтворення трудового 
потенціалу як на рівні окремо взятої особи, так 
і на загальносуспільному рівні [5]. 

На думку О. А. Грішнової [2] існують дві 
основні причини виникнення інтересу до цього 
поняття. По-перше, це загальна закономірність 
розвитку сучасної науки в цілому, внаслідок 
концентрації уваги вчених на дослідженні 
проблем людини. По-друге, це визнання того 
факту, що активізація творчих потенцій 
людини, розвиток висококваліфікованої 
робочої сили є найефективнішим способом 
досягнення економічного зростання.  

В літературі зазначається, що людський 
капітал здатний накопичуватися, 
зменшуватися, примножуватися, а також 
схильний до фізичного та морального зносу. 
Накопичення людського капіталу здійснюється 
в процесі нарощення знань і розвитку 
здібностей його носія – людини-працівника[8]. 
Характерерним є взаємодія людини з 
навколишнім середовищем у процесі 
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економічної діяльності, необхідної для 
забезпечення життєдіяльності людини, і 
визначають певний рівень його життя і 
розвиток суспільства.  

Аналогічно, за несприятливих умов, 
людський капітал може втрачатися (у вигляді 
послаблення здоров’я, застарівання знань, 
зменшення чисельності працездатних 
громадян тощо). Втрати людського капіталу 
можуть виявлятися у скороченні обсягу цього 
капіталу, у зниженні його якості, погіршені 
структури, зношенні тощо. Ці втрати на рівні 
його носія акумулюються у дестимулюючому 
впливі на розвиток суспільства 
(домогосподарства, підприємства, регіону, 
країни, світу). Втрати людського капіталу є 
об’єктивними, а, отже, неминучими. Вони 
суспільством не програмуються, не 
регламентуються, однак, застосовуючі певні 
важелі, суспільство може стимулювати 
зменшення обсягів цих втрат [1]. 

Н. В. Кротова пропонує включати в 
структуру людського капіталу не тільки 
здібності людей до продуктивної праці, але й 
соціальні, психофізичні, культурні здібності 
людини [4]. Тобто, можна вважати, що людина 
дає суспільству не тільки матеріальну користь, 
але і здійснює  соціальну, культурну, виховну 
діяльність, яка впливає на формування 
духовно-моральних якостей як окремої особи 
так і  суспільства у цілому. Результатом 
функціонування людського капіталу буде 
також соціальна користь, збільшення 
національного багатства країни.      

Людський капітал не можливо 
відокремити від людини, тобто купити чи 
продати можливо лише його послуги. Він не 
зберігається, а  існує тільки в теперішній час, і 
час, протягом якого він не використовувався, 
упущено назавжди. Ефективність процесу 
відтворення людського капіталу залежить від 
узгодженості між усіма його етапами 
(формування, розподіл, використання, 
поповнення та розвиток, інвестування), 
забезпечуючими системами (ринок праці, 
підприємства, система освіти та культури, 
охорони здоров’я, інформаційний простір), 
важелями (економічні, правові, ідеологічні), 
ланками (особистість, сім’я, підприємство, 
держава).  

Усі стадії процесу відтворення 
потребують значних інвестицій, які повинні 
здійснюватись на усіх рівнях. Крім цього, сам 
процес відтворення і окремі його стадії 
повинні регулюватись з боку держави. Вона 
повинна забезпечити умови для створення 
нових робочих місць, належної оплати праці, 
збереження та гармонійного розвитку людини 
через ефективне законодавство та механізми 
фінансування [3]. 

Як не прикро але відтворення людського 

капіталу в Україні відбувається в умовах 
глибокої депопуляції населення, міграції 
найбільш кваліфікованих працівників, високої 
смертності у працездатному віці. Незважаючи 
на високий освітній рівень населення, існують 
проблеми із якістю професійної підготовки, 
невідповідністю обсягу підготовки фахівців до 
потреб ринку праці, обмеженою можливістю 
забезпечення роботою. Держава повинна 
створювати нові робочі місця і стимулювати 
підприємців, які створюють ці місця у галузях, 
пріоритетних для розвитку держави і, 
насамперед, у сфері інтелектуального 
розвитку. Тому нагальною є потреба 
забезпечення освітнього рівня населення 
громади.   

Аналіз підходів учених до визначення 
категорії «людський капітал» засвідчує 
наявність розбіжностей у його розумінні, 
проте більшість дослідників згідні у визнанні 
освіти основним чинником формування 
людського капіталу, оскільки завдяки їй 
розвиваються вроджені навички та вміння, а 
також набуваються нові знання. Василь 
Сухомлинський писав: «Справжня освіченість 
– в гармонії: знання забезпечують 
оптимальний рівень загального розумового 
розвитку людини, а цей загальний розвиток ... 
сприяє постійному зростанню здатності до 
оволодіння новими знаннями. Повноцінне 
навчання, тобто навчання, яке розвиває 
розумові сили і здібності, було б немислимим, 
якби не спеціальна спрямованість, 
скерованість навчання – розвивати розум, 
виховувати розумну людину...» [9,  с. 97]. 

Національною доктриною розвитку освіти 
визначено, що освіта є стратегічним ресурсом 
поліпшення добробуту людей, забезпечення 
національних інтересів, зміцнення авторитету 
й конкурентоздатності української держави на 
міжнародній арені, а якість освіти визначена 
пріоритетним напрямом державної політики в 
галузі освіти і є передумовою національної 
безпеки країни [6]. Очевидним є те, що 
освітній рівень громади  важливе питання так, 
як майбутнє нації залежить він теперішньої 
освіти. Освіта дає не тільки знання і уміння, 
що становлять основу інтелектуального 
капіталу, але і певний престиж в суспільстві, 
причому тим більший, чим більшим 
соціальним капіталом володіє відповідна 
освітня установа. Василь Олександрович так 
охарактеризовує винятково важливе соціальне 
значення школи: «…суспільство створило 
спеціальний заклад, в якому дітей, підлітків, 
юнаків і дівчат навчають і виховують, – 
школу. Від того, як побудована школа, 
наскільки яскраво втілені в ній духовні 
цінності суспільства, залежить майбутнє 
нашого народу, нашої країни. У школі 
твориться людина. Школа – святиня і надія 



НАУКОВІ ЗАПИСКИ Серія: Педагогічні науки Випуск 172 
 

 

55 

народу» [9, с. 336–337]. 
У суспільстві зростає усвідомлення того, 

що професійні працівники освітньої сфери та 
державні програми, які ними реалізуються, 
незважаючи на їхні добрі наміри, не можуть 
самостійно розв’язати це сплетіння 
взаємоповʼязаних проблем. На сьогоднішній 
день, співпраця університету з територіальною 
громадою – є вкрай необхідною, задля 
забезпечення кваліфікованими вчителями 
освітні заклади громади, які будуть сприяти 
духовному і освітньому розвитку населення – 
«Наша праця – формування людини, і це 
покладає на нас особливу відповідальність, яку 
ні з чим не зіставити»  – В. О. Сухомлинський 
[10].  

Тому, об’єднана територіальна громада 
(ОТГ) спільно з педагогічним університетом 
повинні: 

1. Створити належні передумови для 
повноцінного задоволення прагнення людини 
отримати знання, здобути практичний досвід 
і самореалізуватися у трудовій діяльності; 

2. Усунути економічні та соціальні  
перешкоди у доступі населення до отримання 
освітніх послуг і підвищення професійно-
кваліфікаційного рівня; 

У Статті 53 Конституції України 
зазначається, що кожен  громадянин має право 
на освіту. Держава повинна забезпечити  
доступність і безоплатність дошкільної, повної 
загальної середньої, професійно-технічної, 
вищої освіти в державних і комунальних 
навчальних закладах. ОТГ повинні 
забезпечити доступність освіти на місцях. 

3. Підтримати націленість молоді на  
обов’язкове здобуття повної середньої освіти 
та отримання професії, спеціальності; 

Молодь в сучасному світі прагне до 
кращого. До кращого це мається на увазі 
рівень життя у об’єднаній територіальній 
громаді. Кожна людина буде старатися досягти 
якомога  більшого у своєму житі та у своїй 
робочій кар’єрі. Для цього потрібний 
необхідний багаж знань, тому націленість 
молоді на здобуття освіти для отримання 
професії є очевидною, для забезпечення себе в 
майбутньому. Тому однією з основних задач 
об’єднаної територіальної громади є 
забезпечення молоді високим рівнем знань. 

4. Поширювати серед населення ідеї 
цінності знань; 

Знання – це багатство особистості, але не 
кожен це усвідомлює і не кожен прагне 
здобути знання. Крім того, знання збагачують 
наш світ, відкривають перед нами нові 
горизонти, вдосконалюють нашу свідомість. 
Тому потреба в поширенні цінності знань 
зумовлює створення відповідних осередків, де 
будуть проявлятися ідеї цінності знань. 

5. Підвищити доступність та 

поліпшення якості послуг, що забезпечують 
освітню підготовку та професійно-
кваліфікаційний розвиток персоналу; 

Повноваження, що отримали громади в 
сфері освіти покладали на них 
відповідальність за якість освітніх послуг які 
отримують діти. Останні значною мірою 
залежать як від кадрового, так і від 
матеріально – технічного забезпечення. 
Досягнення якісно нового стану трудового 
потенціалу і суспільства в цілому неможливе 
без кардинального покращення рівня 
підготовки фахівців вищої кваліфікації, в тому 
числі й для системи освіти, яка, в свою чергу, 
має розв’язувати задачі, пов’язані з 
професійною підготовкою. 

6. Створити належне освітнє 
середовище; 

Окрему увагу має привернути питання 
присвячене опису змін в організації сучасного 
освітнього середовища. Педагогічний 
університет спільно з ОТГ повинні  
урізноманітніти варіанти упорядкування 
освітнього простору. Крім класичних варіантів 
класних кімнат доцільно використовувати 
новітні, наприклад, мобільні робочі місця, які 
можна легко трансформувати для групової 
роботи. У плануванні і дизайні освітнього 
простору першорядним має бути спрямування 
на розвиток дитини і мотивації її до навчання. 

7. На рівні територіальної громади, з 
метою проведення соціально-педагогічної 
роботи з дітьми та молоддю, залучити самих 
суб’єктів до вирішення власних проблем та 
сприяти їх активній участі в суспільному 
житті; 

Так, у Законі України «Про місцеве 
самоврядування» (1997 р.) вперше було 
вказано на необхідність залучення 
громадськості до активної участі у вирішенні 
питань територіальної громади, пошук шляхів 
їх вирішення у співпраці з різними 
організаціями та структурами, які працюють 
на місцевому рівні. У цьому законі визначено 
сутність територіальної громади, різновиди 
участі населення у вирішенні соціальних 
проблем у формі місцевих референдумів, 
громадських слухань, зборів громадян за 
місцем проживання. 

8. Провести перепідготовку вчителів  по 
всіх спеціальностях, які акредитовані; 

Погоджуюсь з думкою Василя 
Сухомлинського, що вчитель повинен добре 
знати науку, на основі якої побудований 
предмет, що викладається ним. Чим глибші 
знання, чим ширший кругозір, всебічна 
наукова освіченість вчителя, тим у більшій 
мірі він не тільки викладач, але й вихователь. 
Тому, навчання вчителів новим методикам 
викладання, розуміння ними нових ідей є 
найголовнішим завданням. Професійна 
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перепідготовка вчителів полягає в придбання 
нових знань, умінь і навичок, а також в 
удосконаленні особистості для успішної 
подальшої роботи в нових напрямках, тобто 
освоєння додаткових кваліфікаційних рубежів. 

9. Розвивати духовні та патріотичні 
цінності; 

Вались Олександрович Сухомлинський 
вважав, що саме цінування учня, його почуттів 
і думок є вагомим підґрунтям до формування 
громадянина, вільної особистості. У центрі 
освіти має перебувати виховання в учнів 
відповідальності за себе, за добробут нашої 
країни. Головною метою виховання 
громадянина є формування свідомого патріота, 
людини з притаманними їй особистісними 
якостями і рисами характеру, почуттями 
вчинками та поведінкою, спрямованими на 
саморозвиток та розвиток демократичного 
суспільства в Україні. 

10. Здійснити наукову співпрацю 
педагогічного університету з освітніми 
закладами в ОТГ; 

Сучасне суспільство потребує від 
шкільної освіти підготовки молоді, здатної 
відповідати на виклики часу, компетентної та 
мобільної на сучасному ринку праці, яка має 
громадянську позицію та ефективно здійснює 
діяльність, саморозвивається та здатна 
навчатися протягом життя. Співпраця вищого 
навчального закладу і школи в науковому 
вимірі – це один з шляхів перебудови роботи 
шкільних закладів в умовах оновлення 
освітньої парадигми в Україні, методологічної 
переорієнтації процесу навчання з 
інформативного викладання на розвиток 
особистості учнів. 

11. Створити взаємні умови співпраці 
педагогічного університету з об’єднаними 
територіальними громадами; 

Одним з напрямків діяльності є сприяння 
додатковій освіті молоді через організацію і 
функціонування профільних клубів і центрів 
додаткової освіти. 

Створення таких умов на взаємній 
співпраці, сприятиме розвитку освіти в 
об’єднаних територіальних громадах. 

Висновки та перспективи подальших 
розвідок напряму.  Отже, людський капітал – 
це знання, вміння, навички, фізичне й психічне 
здоров’я, які використовуються людиною в 
процесі економічної діяльності. Людський 
капітал можна розвивати, здійснюючи 
інвестиції в робочу силу шляхом навчання, 
оздоровлення, розширення досвіду, що 
примножує якість і ефективність праці та 
інших форм активності. Добробут і сталий 
розвиток будь-якої нації залежить від 
людського капіталу, тому необхідна 
продумана і послідовна політика в галузі 
розвитку людських ресурсів. Збереження 

людського капіталу визначається як 
запобігання втрат людського капіталу, які 
можуть виявлятися в скороченні його обсягів, 
зниженні якості, погіршенні структури, 
зношенні, шляхом створення в країні 
сприятливих умов, у яких живе, розвивається, 
навчається і працює її населення. Створення 
взаємної  співпраці педагогічного університету 
з об’єднаними територіальними громадами 
сприятиме збереженню людського капіталу. 
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ІДЕЇ КОРДОЦЕНТРИЗМУ В. О. СУХОМЛИНСЬКОГО  

У КОНТЕКСТІ НАЦІОНАЛЬНОЇ БЕЗПЕКИ В ОСВІТНІЙ СФЕРІ 
 

Постановка та обґрунтування 
актуальності проблеми. Входження України 
до європейського освітнього простору 
принесло із собою як нові можливості для 
розвитку національної освіти, так і 
непередбачувані загрози національній безпеці 
в освітній сфері. Так, безперечним здобутком 
вітчизняної освіти є упровадження академічної 

мобільності, оскільки воно розширює 
можливості учасників освітнього процесу 
щодо навчання, викладання, стажування чи 
проведення наукової діяльності, надаючи їм 
змогу здійснювати ці види діяльності у 
закладах освіти України та  поза її межами [3]. 
Зворотним боком цього процесу (будьмо 
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